



我们身边的法官

浦江法院刑庭副庭长张炜： 让法律有硬度也有温情

要联系采访张炜，必须“见缝插针”，他实在太忙了。常前脚约好时间，马上又一个电话打来：“实在对不起啊，有个案子……”对于这样的忙碌状态，也有当事人或朋友好奇过：你们法院怎么这么忙？

“刑事审判无小事，每个细节都要抠，我明白一个案件宣判后，对审判工作意味着什么。”张炜说。

通讯员 樊一鸣 记者 李娜

最大的后盾是老婆

浦江县近年来经济发展迅速，随之而来的是案件数量大幅增加。上班时间基本上都有开庭任务，所以张炜就利用中午及周末来完成案件后续工作。

张炜2013年进入刑庭工作后，2014年1月到2015年12月，共审结刑事案件644件，2016年至今他已审结案件近400件。

大量案件并没影响审判质量，张炜的审判质效指标均列全院前列。2010年以来张炜先后获“办案能手”、“优秀共产党员”、金华市政法系统“行业青年标兵”、“个人三等功”、“调解能手”、“最美法院人”称号。

然而荣誉越大，家人在背后的理解和支持就越大。

“妻子在检察院工作，她能理解，算是最有力的后盾！”张炜开玩笑说。但他心底是有愧疚的，这么多年儿子上幼儿园、小学，都是父母和妻子接送。

父亲离世后，张炜和妻子为让母亲有个伴，让她回老家休息。儿子成了“留学生”：张炜常加班，妻子下班也晚，每次儿子都是最后一个离校的，他常独自待在校门的门卫师傅那。

张炜说有一次他问儿子：“你一个人怕不怕的？”

没想到儿子安慰他说：“你不要担心的，我不怕！”

让审判发挥最大社会效果

2008年张炜进入浦江县人民法院工作，先在民一庭担任书记员，进而在执行局、杭坪法庭工作，目前担任浦江法院刑庭副庭长。

说起如何走上法律道路，张炜想起小时候一个场景：去广场司令台看公开审判。这是他最早接触到法律，当时想法很单纯，法律很威严、惩罚恶人啊。

张炜从杭师院法律系毕业后，成了一名法官，对审判有了自己的理解：“刑事审判的意义，除惩治罪犯、树立法律威严外，更多是指引大多数人走在正道上，让审判发挥最大的社会效果。对刑事审判来说，这才是案结事了。”

2013年7月，许某在当地一知名论坛发布干



法官张炜

部黄某违章建房的帖，引起大众关注。迫于舆论压力，黄某请许某吃饭，希望能帮忙删帖，并给他3000元好处费，许某嫌少没收。

之后，许某要挟黄某拿到10000元和4条中华香烟后删了帖子。然而3天后网上再次出现举报帖。这次不是许某发的，但黄某还是找到他，希望通过他联系网站管理人员删帖。于是许某和版主楼某在收取黄某10000元后删帖，后来许某又获得1500元好处费。

“利用网络发帖敲诈勒索，这个案件在浙江省是第一例，怎么判，如何判对将来有重要的指引作用。”张炜说，经过调查，黄某的确违章建房，许某发帖并非虚假，这也是不少人认为许某“冤”的原因。

“根据法律解释，行为人威胁要在信息网络上发布涉及被害人、被害单位负面信息，即使是真的，但只要行为人出于非法占有目的，以发布、删除负面信息为由勒索公私财物的，仍构成敲诈勒索罪。”

根据两被告的犯罪事实、情节、认罪态度及社会危害性等，张炜判决：以敲诈勒索罪判处许某有期徒刑两年，并处罚金人民币两万元；判处楼某有期徒刑一年六个月，缓刑两年，并处罚金人民币一万元。

“判决出来后社会效果很好，净化了网络环境，加强了一些论坛管理人员的法律意识。”

公正的法律有硬度也有温情

法条是冰冷的，人却是鲜活有温度的，如何在体现法律硬度的同时也能让人感受到法律的温情？这一直是张炜审理刑事案件中关注、思考的。

张炜审理过一个交通肇事案：一男子和妻子从酒店吃完饭后开车回家，途中发生车祸，致妻子死亡。因男子是酒后驾车，根据法律规定酒后驾车发生事故致人死亡的一般不采用缓刑。

张炜没有轻易判决。作为主审人，他向法院审委会提出给被告人判处缓刑的意见。

“案件中，被害人是被告妻子，从道德上来说他并不想发生这样的事，从情感上来说他也很受伤，加上妻子去世，家里还有儿子要照顾，这样的特殊情况我认为可以采取缓刑。”

最后法院审委会经多次讨论合议，同意了张炜意见。

“法律也是有温度的。”张炜认为，很多时候判缓刑是被告人改过自新最好的机会。对一些人来说，社会往往比监狱有更好的改造效果。

从3000人次猛增到6000人次 这两个月来浙医四院看儿科的孩子激增 九成孩子生病和天气有关系 家长应该怎么做

“医生，我们家小孩咳嗽流鼻涕三天了，前几天给他多喝开水想让他自己好起来，昨晚睡觉时发现他额头很烫，居然发烧了。”昨天下午在浙医四院儿科门诊，骆女士抱着三岁儿子焦急问诊，很快被确诊为呼吸道疾病。

骆女士儿子并不是呼吸道疾病个例，这两个月浙医四院儿科门诊患者激增，据统计，11月和12月门诊量均超过6000人次，其中九成孩子的病和天气变化有关，以呼吸道疾病为主，而之前门诊量维持在3000人次左右。

董齐 王芳

浙医四院儿科主任罗芳介绍，呼吸道疾病常见的有急性上呼吸道感染、急性支气管炎、肺炎、支气管哮喘等，其中急性上呼吸道感染简称上感，又称普通感冒。

广义的上感是一组疾病，包括普通感冒、病毒性咽炎、喉炎、疱疹性咽峡炎、咽结膜热、扁桃体炎等。狭义的上感又称普通感冒，是最常见的急性呼吸道感染性疾病，多呈自限性，但发生率较高。成人每年发生2~4次，儿童发生率更高，每年6~8次，全年皆可发病，冬春季较多。

罗芳说，急性上呼吸道感染有70%~80%由病毒引起，另有20%~30%由细菌引起，细菌感染可直接感染或继发于病毒感染之后。

各种导致全身或呼吸道局部防御功能降低的原因，如受凉、淋雨、气候突变、过度疲劳等可使原已存在于上呼吸道的或从外界侵入的病毒或细菌迅速繁殖，从而诱发本病。

老幼体弱，免疫功能低下或患有慢性呼吸道疾病的患者很容易感染。

还有一种婴幼儿时期的常见病是肺炎，主要临床表现有发热、拒食、烦躁、喘憋等症状，早期体温为38~39℃，亦可高达40℃。咳嗽开始

为频繁的刺激性和干咳，随后咽喉部出现痰鸣音，咳嗽剧烈时可伴有呕吐、呛奶。除呼吸道症状外，患儿可伴有精神萎靡、烦躁不安，食欲不振，哆嗦，腹泻等全身症状。小婴儿常见拒食、呛奶、呕吐及呼吸困难。

那么预防孩子呼吸道疾病的措施有哪些？

首先要避免着凉，冬天寒潮多，气温变化大，所以要注意给孩子合理穿衣服，随时增减，在活动前或进入有暖气房间时脱去外衣，有的家长给孩子穿衣太多，孩子只要稍微活动，汗水就会把内衣浸透，这种情况下，孩子又不会表达更换内衣的需求，就凭自身体温把衣服暖干，若天天如此，很容易伤风感冒，对健康很不利。

饮食合理也可以让孩子远离呼吸道疾病，冬天孩子需要的能量和热量会增加，家长烧菜时要增加一些能量高、热性的食物，如肉类、鱼类、家禽类、乳类、豆类等，此外也要注意补充蔬菜、水果。

当然，水是人体新陈代谢不可少的成分，孩子代谢旺盛，需水量大，同时冬天气候干燥，尘埃含量高，鼻黏膜容易受损，多喝水可让鼻黏膜保持湿润，可以有效抵御病毒入侵，还有利于体内毒素排泄，净化体内环境。

罗芳介绍，除了注意孩子个人卫生，也要注意家长个人卫生，做到大人孩子都勤洗手，因为一般人的手上粘有40多万个病菌，日常生活中，孩子经常抠鼻子、揉眼睛，可能造成鼻子、眼睛黏膜破损，使呼吸道中的病菌、手上病菌乘虚而入。

在家时还要注意室温和通风，现在生活条件越来越好，很多家长怕孩子着凉，会长时间开空调保暖，但冬天对人体适宜的温度是18摄氏度，如果高于23摄氏度，就会感到头晕、疲倦，所以空调温度不宜高，良好的通风可消除80%的自然菌。

“冬天不要怕孩子冻着就不带到户外去，遇到好天气，还是要多出去晒太阳，最佳时间是无风的正午前后，每次散步二十到三十分钟。”罗芳说，晒太阳一方面可以让紫外线杀灭体表的病毒和细菌，提高红细胞含氧量，增强皮肤调温作用，能增强神经系统活动机能和幼儿体质，同时还能促进孩子对钙、磷的吸收，增强机体的抗病能力。

但在户外时，千万不要让孩子坐凉地，孩子坐上去体内热量会大量散失，很易感冒，另外适度的运动和锻炼，可增强孩子体质，增强免疫力。